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 المحاضرة الأولى

 

 الكمیات الھندسیة ووحدات القیاس
 

 أولاً: الكمیات الھندسیة الأساسیة:
توجد ثلاث كمیات أساسیة تشتق منھا الكمیات الھندسیة الأخرى، وھذه الكمیات الھندسیة 

 الأساسیة ھي:
 الطول: وھو المسافة بین نقطتین -1
 أي عملیة تستغرقھالزمن: وھو الوقت الذي  -2
 یحتویھ الجسم من مادة وھي مقدار ماالكتلة:  -3

أھم ما یمیز ھذه الكمیات الھندسیة الأساسیة ھو قابلیتھا للقیاس، إذا نحن بحاجة إلى وحدات 
ه ون ھناك نظام عالمي للتعبیر عن ھذلقیاس ھذه الكمیات الھندسیة، وبالتالي یجب أن یك

 الوحدات.
 الاتي:یمكن تحدید أھم نظم القیاس المستخدمة عالمیا في 

 المطلقة والفرنسیةنظام الوحدات العالمیة  -1
 نظام الوحدات العلمیة الإنكلیزیة -2
 )SI systemنظام الوحدات العالمیة ( -3

 ویمكن بیان وحدات قیاس الكمیات الھندسیة الأساسیة بھذه الانظمة الثلاثة كما في الجدول الآتي:
 
 الكتلة الزمن الطول 

 جرام ثانیة سنتمتر نظام الوحدات العالمیة المطلق 
 باوند ثانیة قدم میة الإنكلیزينظام الوحدات العال

 ) SI( نظام الوحدات العالمیة 
 

 كیلوجرام ثانیة متر

 
 :ثانیاً: الكمیات الھندسیة المشتقة

وھي مشتقات ھندسیة تشتق من واحد أو أكثر من الوحدات الھندسیة الأساسیة ومن امثلة 
 والمرتبطة بالمیكنة الزراعیة:الكمیات الھندسیة المشتقة 

 
قاس الطول) وت ×المساحة: وتشتق من الطول وتنتج من حاصل ضرب (الطول  -1

 )2m(المساحة بوحدات مربعة مثل 
الطول) ویقاس  ×الطول  ×الحجم: ویشتق من الطول وینتج من حاصل ضرب (الطول  -2

 )3mحدات مكعبة مثل المتر المكعب (الحجم بو
السرعة: وھي المسافة التي یقطعا الجسم بواحدة الزمن وتشتق من الطول والزمن وتنتج  -3

 )m/secالزمن) وبالتالي وحدتھا مثلا ( ÷من حاصل قسمة (المسافة 
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المسافة
الزمن

=  السرعة

التسارع: وھي معدل تغیر السرعة بالنسبة للزمن وتشتق من الطول والزمن وتنتج من  -4
 )2m/sوبالتالي واحدتھا مثلا ( الزمن) ÷حاصل قسمة (السرعة 

 

السرعة
الزمن

=  التسارع

 
القوة: وھي كل مؤثر یعمل على تغیر حالھ الجسم من السكون أو من الحركة المنتظمة  -5

في خط مستقیم وتشتق من كمیات الكتلة والطول والزمن، وتنتج من حاصل ضرب 
 ) N التسارع) وحدتھا مثلا (نیوتن ×(الكتلة 

× التسارع الكتلة =  القوة
تم بذل عمل ویشتق العمل من  ھالعمل: إذا حركت قوة جسم معین لمسافة معینة فیقال إن -6

المسافة) وواحدتھ  ×كمیات الكتلة والطول والزمن. وینتج من حاصل ضرب (القوة 
)N.mجول () أو  (J… 

× المسافة القوة =  العمل
 

حة التلامس ویشتق الضغط: ھو الإجھاد الناتج من حمل أو وزن الجسم على مسا -7
 المساحة) ÷الضغط من كمیات الكتلة والطول والزمن وینتج من حاصل قسمة (القوة 

 ) Pa ) أو (الباسكال2N/mوبالتالي وحدتھ مثلا (
القوة

المساحة
=  الضغط

 
: وھي معدل بذل العمل وتشتق الاستطاعة من كمیات الكتلة والطول والزمن الاستطاعة -8

  السرعة) ×(القوة او حاصل ضرب  )الزمن ÷ العمل(وینتج من حاصل قسمة 
 HPأو بالحصان   )..W) أو (جول/ثانیة) أو (الواطN.m/sوواحدتھا مثلا (

 

× السرعة القوة =  
العمل
الزمن

=  الاستطاعة

یزداد عزم الفتل  الناتج عنن المحرك مع الاستطاعة بشكل طردي  وعكسا مع سرعة الدوران 
 و یعطى بالعلاقة :

𝑀𝑀𝑀𝑀 =  
703 .𝐻𝐻𝐻𝐻 

𝑛𝑛
    (𝑑𝑑𝑑𝑑.𝑚𝑚) 
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بالحصان  HPكانت الاستطاعة اذا  (dN.m ): عزم الفتل الناتج عن المحرك وواحدتھ Mtحیث 
 r.p.m: عدد الدورات بالدقیقة nو 

 یوضح الجدول التالي أھم التحویلات بین الوحدات المختلفة

  . متر/ثانیةقوةكلغ HP = (75حصان ( 1 متر 1000الكیلومتر = 
 واط HP = (735حصان ( 1 سنتمتر 100المتر= 

 )HPحصان KW = (1.36 )كیلو وات ( 1 میلمتر 10السنتمتر = 
 وات 1000الكیلو وات =  بوصة 12القدم = 

 2سم 10000=  2المتر سنتمتر 2.54البوصة = 
 

 :1 مسألھ

متر،  1.5لمسافة رأسیة مقدارھا  kgf 40 قدره أحسب العمل المبذول لرفع حمل (وزن) -1
 ثواني ؟ 4أحسب كذلك القدرة (الاستطاعة) اللازمة لرفع الحمل إذا كان الزمن المستغرق للرفع 

ً أن عل kgf 3000أحسب قدرة الجرار بالحصان اللازمة لجر مقطورة بقوة شد قدرھا  -2 ما
 ؟km/hسرعة الجرار أثناء الجر 

 الحل:
 

 )L) * المسافة (F) = القوة (Wالعمل ( -1
W=F*L= 40*1.5= 60  Kgf.m 

 
 )t) / الزمن (W) = العمل (Pالاستطاعة (

 
P= w / t = 60 / 4 = 15   (Kgf.m)/s  

 

𝟏𝟏 𝑵𝑵 = 𝟏𝟏 
𝑲𝑲𝑲𝑲 .  𝒎𝒎
𝒔𝒔𝟐𝟐

 

𝑲𝑲𝑲𝑲𝒇𝒇 = 𝟗𝟗.𝟖𝟖 𝑵𝑵 ≈ 𝟏𝟏𝟏𝟏 𝑵𝑵 
 

 أي أن: جول1 نیوتن.متر = 1 -

𝟏𝟏 𝑱𝑱 = 𝟏𝟏 
𝑲𝑲𝑲𝑲 .  𝒎𝒎𝟐𝟐

𝒔𝒔𝟐𝟐
 

 
 
 

 )V) * السرعة (F) = القوة (Pالاستطاعة ( -2

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D9%88%D9%84
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D9%88%D9%84
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P=F*V= 3000∗3∗1000
3600

= 2500 Kgf. (m/s)   
  

 .]متر،ثانیة[) SIالعالمي ( الوحداتللتحویل إلى نظام  3600والقسمة على   1000قمنا بالضرب ب 
 

 حیث: 75للتحویل إلى حصان بخاري نقوم بالتقسیم على 
 PH = (75 .m/sfKgحصان ( 1كل 

 

P =  2500
75

= 33.33 𝐻𝐻𝐻𝐻 

 
 :2مسألة 

 
نیوتن، علما  1800لجر مقطورة بقوة شد   KWبالحصان و بالكیلو واط  أحسب استطاعة جرار

 متر/ثانیة؟ 1.2أن سرعة الجرار 
 الحل:

 

𝑃𝑃 =  
1800 ∗ 1.2

735
= 2.9 𝐻𝐻𝐻𝐻  

 واط HP = (735حصان ( 1:              ملاحظة
P= 2.9/ 1.36=2.13 kw 

 
 مصادر القدرة في البیئة الزراعیة -

 0.1تساوي الوسطیة  حیث یعتبر أستطاعتھ  حالقدرة البشریة : و یتم بذلھا من قبل الفلا -1
HP   النثر.... -الجني –و تستخدم في بعض الاعمال الصغیرة مثل القطف 

الصغیرة و في القدرة الحیوانیة: قلت استخدامھا في الوقت الحاضر الا في الاعمال  -2
 HP 0.3وقدرة الحمار =   HP 0.5حیث یعتبر وسطیاَ قدرة الثور =  بعض القرى

ومن مزایاھا : تتغذى من المنتجات الزراعیة و تزداد اعدادھا عن طریق التكاثر 
وتعتبر مصدر من مصادر السماد البلدي ومن عیوبھا تتطلب غذاء و عنایة و تتطلب 

 فترات راحة و كفاءتھا ضئیلة
المحركات: وھي أكثر شیوعاَ و تصلح للاحمال الثقیلة وتمتلك مجال واسع للسرعات و  -3

تتطلب عنایة قلیلة في فترات عدم الاستخدام بینما تحتاج الى مصاریف نقدیة للوقود 
 ومھارات فنیة لتشغیلھا 


